
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 90
van BART VAN MALDEREN
datum: 30 oktober 2017

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Vlaams Actieplan Armoedebestrijding  -  Actie “Vorming en nascholing over omgaan met 
mensen in armoede en geletterdheid voor lesgevers in onderwijs en praktijkwerkers in 
armenverenigingen”

In het kader van actie 02_02_03, met name “Vorming en nascholing over omgaan met 
mensen in armoede en geletterdheid voor lesgevers in onderwijs en praktijkwerkers in 
armenverenigingen” (zie ook actie 2.10 uit Strategisch Plan Geletterdheid Verhogen: 
Delen van expertise in geletterdheid en armoede i.k.v. deskundigheidsbevordering) van 
het VAPA wens ik aan de minister deze schriftelijke vraag voor te leggen.

Het is een gekend probleem dat omgaan met mensen in armoede in de diverse vormen 
die aanwezig zijn niet eenvoudig is. Er gingen in verleden - én vandaag - dan ook al vaak 
stemmen op om een specifiek deel van de opleiding voor deze sectoren te wijden aan 
omgaan met mensen in armoede. Binnen het VAPA worden er ook verschillende acties 
aan toegewijd. Via deze actie liet de minister VOCVO en het Netwerk Tegen Armoede in 
overleg de expertisedeling over armoede en geletterdheid organiseren en promoten. 
 
1. Kan de minister aangeven of deze actie en de promotie daarvan kan rekenen op de 

steun van de sector? Wat is het bereik vandaag?

2. Zal de minister bijkomende acties ondernemen in dit specifieke kader?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 90 van 30 oktober 2017
van BART VAN MALDEREN

Binnen het VAPA neem ik het engagement op om wederzijdse professionalisering te 
bevorderen tussen de sector basiseducatie en de armoedeverenigingen. Dit zowel rond 
de thema’s geletterdheid als het omgaan met mensen in armoede.

1. Binnen de sector basiseducatie is de laatste jaren sterk geïnvesteerd in de 
professionalisering van leerkrachten over het thema omgaan met mensen in 
armoede. In navolging van de projecten ‘Leerkansen’ waarbij een 
geletterdheidscoach wordt ingezet in een armoedevereniging, werd in het voorjaar 
van 2016 een eerste driedaagse vorming “(Samen)werken met mensen in armoede” 
georganiseerd in samenwerking met Vocvo (Vlaams ondersteuningscentrum voor 
volwassenenonderwijs) en Bindkracht (zie bijlage 1).

Daarnaast heeft de Vlaamse overheid de keuzemodule ‘omgaan met armoede en 
sociale uitsluiting’ voor de basiseducatie goedgekeurd. Daarop is er in 2016 in een 
samenwerking tussen Vocvo, het Netwerk tegen armoede, De Link vzw, Welzijnszorg 
en de federatie Basiseducatie een leerplan ontwikkeld. Ter ondersteuning van de 
praktijk werd een leidraad uitgewerkt die mee onderschreven is door dezelfde 
partners (Zie bijlage 2).

In het najaar 2017 organiseert Vocvo voor de lesgevers in de basiseducatie in 
samenwerking met De Link vzw een vorming ‘omgaan met armoede en sociale 
uitsluiting’ die specifiek inspeelt op de keuzemodule. Het doel van deze opleiding is 
om samen op zoek te gaan naar mogelijke antwoorden en handvatten voor de 
vragen waarmee lesgevers geconfronteerd worden in het lesgeven aan mensen in 
armoede. Ze nemen de lesgevers mee in een leerproces dat gelijkaardig is aan het 
leerproces dat de cursisten doorlopen. Ze werken daarbij vanuit de principes die de 
lesgevers zelf (verwacht worden te) hanteren: procesmatig, emancipatorisch, 
krachtgericht. Deze opleiding omvat drie vormingsdagen en drie intervisiemomenten 
als opvolging, steeds onder professionele begeleiding van De Link, een 
vormingswerker en een ervaringsdeskundige in de armoede.

2. Op 15 september 2017 werd het nieuwe ‘Strategisch Plan Geletterdheid 2017-2024’ 
goedgekeurd door de Vlaamse Regering. Daarin werd onderstaande strategische 
doelstelling naar voren geschoven: 

“We versterken geletterdheidscompetenties van mensen in armoede, om hun 
kansen te vergroten om uit de armoede te geraken en hun participatie aan de 
samenleving te verhogen (zie 2.3.4.)”

Op dit moment is mijn administratie in onderhandeling met alle partners van het Plan 
om tot SMART-acties te komen ter uitvoering van het Plan. Voor bovenstaande 
strategische doelstelling zitten onder meer rond de tafel: het Netwerk tegen 
armoede, het Minderhedenforum, Samenlevingsopbouw, de Welzijnsschakels en het 
Netwerk Basiseducatie. Tijdens deze onderhandelingen werd ook reeds het belang 
van wederzijdse professionalisering aangestipt. 
In het voorjaar 2018 zal ik het resultaat van deze onderhandelingen in de vorm van 
een engagementsverklaring voorleggen aan de Vlaamse Regering.



BIJLAGEN

1. Samenwerken: 
http://www.platformgeletterdheid.be/sites/default/files/Draaiboek%20samenwerken
%20-%20leerkansen_def.pdf 

2. Leidraad bij de keuzemodule omgaan met armoede en sociale uitsluiting: 
https://www.vocvo.be/sites/default/files/Leidraad%20keuzemodule%20armoede.pdf 
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